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Задачи, оцениваемые в 3 балла 

1 (М. Кронгауз).  

Заглавные буквы В, М, Р, Н, Т, К есть и в латинском, и в русском алфавите. Однако 
только три из них обозначают совпадающие согласные звуки. Это: 

(А) М, Т, К;  (Б) В, М, Р;  (В) М, Р, К;  (Г) Р, Н, К;  (Д) Н, Т, К. 

2 (М. Кронгауз).  

Петя — футболист. В чём он никогда не играл в футбол? 

(А) в бутсах;  (Б) в чешках;  (В) в кедах;  (Г) в кроссовках,  (Д) в гетрах. 

3 (Н. Валеева).  

 Кукушка кукуш…нку  
Купила капюш…н. 
Надел кукуш…нок капюш…н. 
Как в капюш…не он смеш…н! 

Сколько букв ё пропущено в скороговорке? 

(А) одна;  (Б) две;  (В) три;  (Г) более трёх;   
(Д) в этой скороговорке нет ни одной буквы ё. 

4 (Е. Муравенко).  

У Васи забарахлил компьютер: одну из русских букв он повсюду стал заменять вопро-
сительным знаком. Вот во что превратились после этого несколько русских слов: ?ора, 
?орт, сто?, ба?. Какую букву "невзлюбил" компьютер? 

(А) г;  (Б) к;  (В) л;  (Г) п;  (Д) с. 

5 (Л. Фёдорова).  

По сообщениям газет, один японский рыбак выловил на удочку «чудо-юдо» — моло-
дого осьминога с 28 щупальцами! А сколько их обычно бывает у этого обитателя мор-
ских глубин? 

(А) 4;  (Б) 5;  (В) 6;  (Г) 8;  (Д) 40. 

6 (Н. Валеева).  

Каждый из этих глаголов описывает какое-то перемещение. Но один из них по смыслу 
сильно отличается от других. Какой? 

(А) бежать;  (Б) брести;  (В) мчаться;  (Г) пятиться;  (Д) шагать. 

7 (И. Иткин).  

В каком из этих слов непроизносимый согласный — непроверяемый? 

(А) сердце;  (Б) счастливый;  (В) лестница;  (Г) поздно;  (Д) ни в каком. 

8 (П. Аркадьев).  

Чем сходны эти пять слов, вы, конечно, видите. Но по составу одно из них не похоже 
на остальные. Найдите его. 

(А) дочка;  (Б) почка;  (В) внучка;  (Г) штучка;  (Д) печка. 
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9 (Е. Муравенко).  

Какой термин не имеет отношение к изучению языка? 

 

(А) [ПРИСТАВКА];  (Б) [ОКОНЧАНИЕ];  (В) [СЛОГ];   

(Г) [ГИПОТЕНУЗА];  (Д) [БУКВА]. 

10 (И. Иткин).  

У какого из следующих прилагательных в краткой форме единственного числа муж-
ского рода появляется беглый гласный? 

(А) быстрый;  (Б) добрый;  (В) пёстрый;  (Г) хитрый;  (Д) храбрый. 

Задачи, оцениваемые в 4 балла 

11 (К. Кноп).  

У Лермонтова в «Тамбовской казначейше» читаем: 
На кудри мягкие надета 
Ермолка вишневого цвета 
С каймой и кистью золотой, 
Дар молдаванки молодой. 

Какие слова употреблены здесь с отклонением от современной литературной нормы? 

(А) надета; (Б) вишневого; (В) молдаванки; 
(Г) вишневого и молдаванки; (Д) надета, вишневого, молдаванки. 

12 (Е. Муравенко).  

Сколько слов из списка можно понять и как существительное, и как глагол: 
брать, дать, жать, знать, мать, рать, рвать, стать? 

(А) одно;  (Б) два;  (В) три;  (Г) четыре;  (Д) пять. 

13 (Н. Валеева).  

Сколько слов из списка содержат общий корень: 
высотный, полтораста, сотник, сотовый, стократный, сторожевой, трёхсотле-
тие? 

(А) два;  (Б) три;  (В) четыре;  (Г) пять;  (Д) шесть. 

14 (И. Иткин).  

Некоторые формы сравнительной степени прилагательных неплохо рифмуются между 
собой, например: смелее — веселее. Даны ещё некоторые пары форм сравнительной 
степени: 

1) теснее — честнее; 2) живее — красивее; 3) жарче — ярче; 4) жёстче — проще. 

В какой из пар рифмы нет? 

(А) в первой;   (Б) во второй; (В) в третьей;   
(Г) в четвёртой; (Д) рифма есть во всех парах. 
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15 (Е. Дмитриева).  

В каком случае ниже представлены не варианты одного и того же слова, а разные 
слова? 

(А) невежа — невежда;  (Б) галоша — калоша;  (В) ба́ржа — баржа́; 
(Г) строгать — стругать;  (Д) берег — брег. 

16 (И. Иткин).  

Даны слова: 1) Вася; 2) ответственность; 3) чушь; 4) чепуха; 5) глупость. 

Какие из них могут выступать в качестве прямого дополнения при глаголе нести? 

(А) все, кроме 1;  (Б) все, кроме 2;  (В) все, кроме 5;   
(Г) все, кроме 3 и 4;  (Д) все. 

17 (Е. Муравенко).  

Какое из словосочетаний не может употребляться как фразеологизм? 

(А) уткнуться носом; (Б) утереть нос;  (В) вытереть нос;   
(Г) совать нос не в своё дело; (Д) остаться с носом. 

18 (Е. Муравенко).  

Какое из данных пяти слов не обладает грамматическим свойством, которым обладают 
все остальные слова? 

(А) лыжи;  (Б) санки;  (В) коньки;  (Г) ролики;  (Д) кроссовки. 

19 (Е. Дмитриева).  

Какой тип склонения русских имен существительных не представлен в следующих при-
мерах: книга, время, яблоня, кофе, тень, юноша, путь, пальто, мозоль? 

(А) 1 склонение;  (Б) 2 склонение;  (В) 3 склонение; 
(Г) разносклоняемые имена существительные; 
(Д) несклоняемые имена существительные. 

20 (Е. Дмитриева).  

Редактор газеты отчего-то очень не любит слово пытаться. Подскажите репортёру, 
каким из пяти слов он может заменить в своей заметке это слово, чтобы смысл сказан-
ного не изменился: 

(А) надеяться;   (Б) изощряться;   (В) пробовать;    

(Г) усердствовать;   (Д) надрываться. 

Задачи, оцениваемые в 5 баллов 

21 (И. Иткин).  

Недавно в библиотеку Цветочного города поступило 76 495 новых книг. Со сколькими 
новыми книгами могут ознакомиться Незнайка и его друзья? 

(А) с семьдесят шесть тысяч четыреста девяносто пятью; 
(Б) с семьюдесятью шестью тысячами четырьмястами девяноста пятью; 
(В) с семидесятью шестью тысячами четырьмястами девяноста пятью; 
(Г) с семидесяти шести тысяч четырехсот девяносто пятью; 
(Д) с семьюдесятью шестью тысячами четырестами девяностами пятью. 

22 (И. Рубанов).    

В «Записках старого петербуржца» Льва Успенского упоминается магазин «Удиви-
тельно всё дёшево», где каждая вещь стоила ровно полтинник. «По правде сказать, не 
стоила она и четвертака», — писал Успенский. Во сколько же раз, по мнению писателя, 
хозяин магазина завышал цены? 

(А) менее чем в два;  (Б) в два;  (В) более чем в два;   

(Г) по крайней мере, в три;  (Д) более чем в четыре. 
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23 (И. Иткин).  

Только одно из этих слов образовано от славянского слова око, имеющего значение 
‘глаз’. Какое? 

(А) окно;  (Б) околица;  (В) окинуть;  (Г) океан;  (Д) окулист. 

24 (Н. Валеева).  

Даны пары наречий-антонимов: 

(в)шутку — (в)серьёз; (на)яву — (во)сне; (в)слух — (про)себя;  

(в)доволь — (в)обрез; (в)начале — (на)последок;  

(не)спеша — (в)торопях; (на)перерез — (в)догонку. 

В скольких парах оба наречия пишутся слитно? 

(А) ни в одной; (Б) в одной;  (В) в двух; 

(Г) в трёх; (Д) более чем в трёх. 

25 (Е. Дмитриева).  

В известной старой песне есть такие строки: 

Среди долины ровныя 
На гладкой высоте 
Цветёт, растёт высокий дуб 
В могучей красоте  (А.Ф.Мерзляков). 

Старинной (церковнославянской по происхождению) формой какого падежа 
и числа является выделенное прилагательное? 

(А) им.п. мн. числа;  (Б) род.п. ед. числа;  (В) род.п. мн. числа;   
(Г) вин.п. ед. числа;  (Д) вин.п. мн. числа. 

26 (П. Аркадьев).  

Если бы у глагола дерзить была форма первого лица единственного числа настоя-
щего времени, то как бы она выглядела? 

(А) дерзаю;  (Б) дерзну;  (В) дерзу;  (Г) держу;  (Д) дерзю. 

27 (Е. Муравенко).  

В какой паре слова имеют ровно два общих звука? 

(А) сбор — узор;  (Б) водить — водный; (В) блюдо — буду;   
(Г) отбой — борт; (Д) сёла — лось. 

28 (П. Аркадьев).  

Даны турецкие слова и словосочетания, а также их переводы на русский язык: 

ada — остров, adalar — острова, iki tas — две чашки, adam — человек, 
otuz adam — двадцать человек, taslar — чашки. 

Как будет по-турецки: двадцать островов, люди? 

(A) otuz adalar, adamlar; (Б) otuz ada, adam;  (В) otuz adalar, adam;  

(Г) otuz ada, adamlar; (Д) ikilar ada, adamlar. 

29 (Н. Валеева).  

Какое из перечисленных слов может быть понято как две разные формы соответству-
ющего глагола? 

(А) вытрите;  (Б) выберите;  (В) выполните;  (Г) выпишите;  (Д) выйдите. 

30 (И. Иткин).  

Даны прилагательные: внешний, тогдашний, нынешний, сегодняшний. 
Как раньше выглядело в русском языке слово там? 

(А) тама; (Б) таме; (В) тами; (Г) тамо; 
(Д) у нас нет данных для ответа на этот вопрос. 


